

تفسیر القرآن

القصص

(۴)

یہ ایک واقعہ ہے کہ قارون موسیٰ کی قوم کا ایک شخص تھا، پھر وہ اپنی قوم کے خلاف سرکش ہو گیا۔

۷۷ یہ واقعہ بھی کفار مکہ کے اسی عذر کے جواب میں بیان کیا جا رہا ہے جس پر آیت ۷۵ سے مسلسل تقریر ہو رہی ہے۔ اس سلسلہ میں یہ بات ملحوظ خاطر رہے کہ جن لوگوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت سے قومی مفاد پر ضرب لگنے کا خطرہ ظاہر کیا تھا وہ دراصل مکہ کے بڑے بڑے سیٹھ، ساہوکار اور سرمایہ دار تھے جنہیں بین الاقوامی تجارت اور سود خوری نے قارون وقت بنا رکھا تھا یہی لوگ اپنی جگہ یہ سمجھے بیٹھے تھے کہ اصل حق میں یہ ہے کہ زیادہ سے زیادہ دولت سمیٹو، اور اس مقصد پر جس چیز سے بھی آئینہ آنے کا اندیشہ ہو وہ سراسر باطل ہے جسے کسی حالی میں قبول نہیں کیا جا سکتا۔ دوسری طرف عوام انسانوں کی دولت کے ان میناروں کو آرزو بھری نگاہوں سے دیکھتے تھے اور ان کی غایت تناسب یہ تھی کہ جس قدر پیسہ لوگ اپنے ہوتے ہیں، کاش میں بھی اس تک پہنچنا نصیب ہو جائے۔ اس زر پرستی کے ماحول میں یہ دلیل بڑی ذہنی سمجھی جا رہی تھی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم، جس توحید و آخرت کی، اور جس ضابطہ اخلاق کی دعوت دے رہے ہیں اسے مان لیا جائے تو قریش کی عظمت کا یہ فلک بوس تعزز زمین پر آ رہے گا اور تجانی کا دباؤ تو دکنا رہنے تک کے لئے پڑ جائیگا۔

۷۸ قارون، جس کا نام بائبل اور تلمود میں قورح (KORAH) بیان کیا گیا ہے، حضرت موسیٰ علیہ السلام کا چچا زاد بھائی تھا۔ بائبل کی کتاب خروج باب ۶-۷ آیت ۱۸-۲۱ میں جو نسب نامہ درج ہے اس کی رو سے حضرت موسیٰ اور قارون کے والد باہم لگے بھائی تھے۔ قرآن مجید میں دوسری جگہ یہ بتایا گیا ہے

اور ہم نے اس کو اتنے خزانے دے رکھے تھے کہ ان کی کنجیاں طاقت ور آدمیوں کی ایک جماعت
مشکل سے اٹھا سکتی تھی۔ ایک دفعہ جب اس کی قوم کے لوگوں نے اس سے کہا "پھول
نہا، اللہ بھولنے والوں کو پسند نہیں کرتا جو مال اللہ نے تجھے دیا ہے اس سے آخرت
کا گھر بنانے کی نگر کر اور دنیا میں سے بھی اپنا حصہ فراموش نہ کر۔ احسان کر جس طرح اللہ نے
تیرے ساتھ احسان کیا ہے اور زمین میں فساد برپا کرنے کی کوشش نہ کر، اللہ مفسدوں کو
پسند نہیں کرتا، تو اس نے کہا: یہ سب کچھ تو مجھے اس علم کی بنا پر دیا گیا ہے جو مجھ کو حاصل ہے۔"
کہ شخص بنی اسرائیل میں سے ہونے کے باوجود فرعون کے ساتھ جاملتا تھا اور اس کا مقرب بن کر اس حد کو
پہنچ گیا تھا کہ موسیٰ علیہ السلام کی دعوت کے مقابلے میں فرعون کے بعد مخالفت کے جو دو سبب بڑے
سر غنے تھے ان میں سے ایک یہی فارون تھا:

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا وَسُلْطٰنٍ
مُّبِينٍ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَهَامَانَ وَقَارُونَ فَقَالُوا
سَكِرُوا كَذٰبًا (المرمن مدورہ ۳)

ہم نے موسیٰ کو اپنی نشانیوں اور کھلی دلیل کے ساتھ
فرعون اور ہامان اور قارون کی طرف بھیجا، مگر انہوں نے
کہا کہ یہ ایک جادوگر ہے سخت جھوٹا۔

اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ قارون اپنی قوم سے باغی ہو کر اُس دشمن طاقت کا پٹھون گیا تھا جو
بنی اسرائیل کو جڑ بنیاد سے ختم کر دینے پر تلی ہوئی تھی۔ اور اس قومی غداری کی بدولت اس نے فرعون کی سلطنت
میں یہ مرتبہ حاصل کر لیا تھا کہ حضرت موسیٰ فرعون کے علاوہ مصر کی جن دو بڑی ہستیوں کی طرف بھیجے گئے
تھے وہ دو ہی تھیں، ایک فرعون کا وزیر ہامان، اور دوسرا یہ اسرائیلی سفیر۔ باقی سب اعیان سلطنت او
دو باری ان سے کم تر درجے میں تھے جن کا خاص طور پر نام لینے کی ضرورت نہ تھی۔ قارون کی ہی پوزیشن
سورہ عنکبوت کی آیت ۲۹ میں بھی بیان کی گئی ہے۔

۹۷ باتیں دگنتی باب ۱۱۶ میں اس کا جو قصہ بیان کیا گیا ہے اس میں اس شخص کی دولت کا کوئی
ذکر نہیں ہے، مگر یہودی روایات یہ بتاتی ہیں کہ یہ شخص غیر معمولی دولت کا مالک تھا حتیٰ کہ اس کے خزانوں
کی کنجیاں اٹھانے کے لیے تیس سو بچہ درکار ہوتے تھے رجیوش انسائیکلو پیڈیا، ج ۲، ص ۵۶ (۵۵)۔ یہ بیان اگرچہ

کیا اس کو یہ علم نہ تھا کہ اللہ اس سے پہلے بہت سے ایسے لوگوں کو بلاک کر چکا ہے جو اس سے زیادہ قوت اور جمعیت رکھتے تھے؟ مجرموں سے تو ان کے گناہ نہیں پوچھے جاتے تھے ایک روز وہ اپنی قوم کے سامنے اپنے پورے ٹھاٹھ میں نکلا۔ جو لوگ حیات دنیا کے طالب تھے وہ اسے دیکھ کر کہنے لگے کاش ہمیں بھی وہی کچھ ملتا جو تارون کو دیا گیا ہے یہ تو بڑا نصیبہ الا ہے؟ مگر جو لوگ علم رکھنے والے تھے وہ کہنے لگے افسوس تمہارے حال پر، اللہ کا ثواب تیرا اتہائی مبالغہ آمیز ہے، لیکن اس سے یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ امر ساری روایات کی رو سے بھی تارون اپنے وقت کا بہت بڑا دولت مند آدمی تھا۔

۱۱ اصل الفاظ میں اِنَّمَا اُوْتِيْتَهُ عَلٰى عِلْمِهِ عِنْدِي۔ اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ میں نے جو کچھ پایا ہے اپنی قابلیت سے پایا ہے، یہ کوئی فضل نہیں ہے جو استحقاق کے بجائے احسان کے طور پر کسی نے مجھ کو دیا ہو اور اب مجھے اس کا شکر یہ اس طرح ادا کرنا ہو کہ جن نااہل لوگوں کو کچھ نہیں دیا گیا ہے انہیں میں فضل و احسان کے طور پر اس میں سے کچھ دوں، یا کوئی خیر خیرات اس غرض کے لیے کر دوں کہ یہ فضل مجھ سے چھین لیا جائے۔ دوسرے معنی یہ بھی ہو سکتے ہیں کہ میرے نزدیک تو خدا نے یہ دولت جو مجھے دی ہے میرے اوصاف کو جانتے ہوئے دی ہے۔ اگر میں اس کی نگاہ میں ایک پسندیدہ انسان نہ ہوتا تو یہ کچھ مجھے کیوں دیتا۔ مجھ پر اس کی نعمتوں کی بارش ہونا ہی اس بات کی دلیل ہے کہ میں، ان کا محبوب ہوں اور میری روش اس کو پسند ہے۔

۱۲ یعنی یہ شخص جو بڑا عالم و فاضل اور دانا و باخبر بنا پھر دیا تھا اور اپنی قابلیت کا یہ کچھ غرور کھتا تھا، اس کے علم میں کیا یہ بات کہی نہ آئی تھی کہ اُس سے زیادہ دولت و شہرت اور قوت و شوکت جیسے اس سے پہلے دنیا میں گزر چکے ہیں اور اللہ نے انہیں آخر کار تباہ و برباد کر کے رکھ دیا؟ اگر قابلیت اور ہنرمندی ہی دنیوی عروج کے لیے کوئی ضمانت ہے تو ان کی یہ صلاحیتیں اس وقت کہاں چلی گئی ہیں جب وہ تباہ ہوئے؟ اور اگر کسی کو دنیوی عروج نصیب ہونا لازماً اسی بات کا ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ اس شخص سے خوش ہے اور اس کے اعمال و اوصاف کو پسند کرتا ہے تو پھر ان لوگوں کو شامت کیوں آئی؟

ہے اس شخص کے لیے جو ایمان لائے اور نیک عمل کرے، اور یہ دولت نہیں ملتی مگر صبر کرنے والوں کو۔

آخر کار ہم نے اسے اور اس کے گھر کو زمین میں دھنسا دیا، پھر کوئی اس کے حامیوں کا گروہ نہ تھا جو اللہ کے مقابلہ میں اس کی مدد کو آتا اور نہ وہ خود اپنی مدد و آپ کر سکا۔ اب وہی لوگ جو کل اس کی منزلت کی تمنا کر رہے تھے کہنے لگے "افسوس، ہم بھول گئے تھے کہ اللہ اپنے بندوں میں سے جس کا رزق چاہتا ہے کشادہ کرتا ہے اور جسے چاہتا ہے سہل یعنی مجرم تیرہویں دعویٰ کیا کرتے ہیں کہ ہم بڑے اچھے لوگ ہیں۔ وہ کب مانا کرتے ہیں کہ ان کے اندر کوئی برائی ہے۔ مگر ان کی نرا ان کے اپنے اعتراف پر منحصر نہیں ہوتی۔ انہیں جب پکڑا جاتا ہے تو ان سے پوچھ کر نہیں پکڑا جاتا کہ بتاؤ تمہارے گناہ کیا ہیں۔

سہل یعنی یہ سیرت، یہ اعزازِ نکر اور یہ ثوابِ الہی کی بخشش صرف انہی لوگوں کے حصہ میں آتی ہے جن میں اتنا تحمل اور اتنی ثابت قدمی ہو جو دہوکہ حلال طریقے ہی اختیار کرتے پر مضبوطی کے ساتھ جے بیٹھا خواہ ان سے صرف چٹنی روٹی پیسہ سو یا کروڑ پتی بن جانا نصیب ہو جائے، اور حرام طریقوں کی طرف قطعاً مائل نہ ہوں خواہ ان سے دنیا بھر کے فائدے سمیٹ لینے کا موقع مل رہا ہو۔ اس آیت میں اللہ کے ثواب سے مراد ہے وہ رزقِ کریم جو حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے محنت و کوشش کرنے کے نتیجے میں انسان کو دنیا اور آخرت میں نصیب ہو۔ اور صبر سے مراد ہے اپنے جذبات اور خواہشات پر قابو رکھنا، ملاحظہ اور حرص و آرزو کے متبادلے میں ایمانداری اور استقامت پر ثابت قدم رہنا، صداقت و دیانت سے جو نقصان بھی ہوتا ہو یا جو فائدہ بھی ہاتھ سے جانا ہو اسے برداشت کر لینا، ناجائز تدبیروں سے جو منفعت بھی حاصل ہو سکتی ہو اسے ٹھوکر مار دینا، حلال کی روزی خواہ بقدر سدا رفتی ہی ہو اس پر قانع و مطمئن رہنا، حرام خردوں کے ٹھاٹھ باٹھ دیکھ کر رشک و تمنا کے جذبات سے بے چین ہونے کے بجائے اس پر ایک نگاہ غلط انداز بھی نہ ڈالنا اور ٹھنڈے دل سے یہ سمجھ لینا کہ ایک ایماندار آدمی کے لیے اس چمکدار گندگی کی بہ نسبت وہ بے رونق پلہارت ہی بہتر ہے جو اللہ نے

ہے نیا نکلا دیتا ہے۔ اگر اللہ نے ہم پر احسان نہ کیا ہوتا تو ہمیں بھی زمین میں دھنسا دیتا۔
افسوس ہم کو یاد نہ رہا کہ کافر فلاح نہیں پایا کرتے یہ

وہ آخرت کا گھر تو ہم ان لوگوں کے لیے مخصوص کر دیں گے جو زمین میں اپنی بڑائی نہیں چاہتے
اور نہ فساد کرنا چاہتے ہیں۔ اور انجام کی جھلائی متفقین ہی کے لیے ہے۔ جو کوئی جھلائی لے کر

اپنے فضل سے اس کو بخشی ہے۔ رہا یہ ارشاد کہ یہ دولت نہیں ملتی مگر ممبر کرنے والوں کو، تو اس دولت سے
مراد اللہ کا ثواب بھی ہے اور وہ پاکیزہ ذہنیت بھی جس کی بنا پر آدمی ایمان و عمل صالح کے ساتھ فائدہ بخشی
کر لینے کو اس سے بہتر سمجھتا ہے کہ بے ایمانی اختیار کر کے ارب تہی بن جائے۔

اللہ یعنی اللہ کی طرف سے رزق کی کشادگی و تنگی جو کچھ بھی ہوتی ہے اس کی مشیت کی راہ ہوتی
ہے اور اس مشیت میں اس کی کچھ دوسری ہی مصلحتیں کارفرما ہوتی ہیں۔ کسی کو زیادہ رزق دینے کے معنی

لازمی بھی نہیں ہیں کہ اللہ اس سے بہت خوش ہے اور اسے انعام ہے رہا ہے۔ جیسا اوقات ایک
شخص اللہ کا نہایت مخلص ہو تاکہ وہ اسے بڑی دولت عطا کرتا چلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ آخر کار

یہی دولت اس کے اوپر اللہ کا سخت عذاب لے آتی ہے۔ اس کے برعکس اگر کسی کا رزق تنگ ہے تو
اس کے معنی لازمی بھی نہیں ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس سے ناراض ہے اور اسے سزا ہے۔ اکثر نیک

لوگوں پر تنگی اس کے باوجود رہتی ہے کہ وہ اللہ کے محبوب ہوتے ہیں، بلکہ بار بار یہی تنگی ان کے لیے خدا
کی رحمت ہوتی ہے۔ اس حقیقت کو نہ سمجھنے ہی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ آدمی ان لوگوں کی خوشحالی کو رشک
کی نگاہ سے دیکھتا ہے جو دراصل خدا کے غضب کے مستحق ہوتے ہیں۔

۵۵ یعنی ہمیں یہ غلط فہمی تھی کہ دنیوی خوشحالی اور دولت مندی ہی فلاح ہے۔ اسی وجہ سے ہم
یہ سچے بلیٹے تھے کہ قارون بڑی فلاح پارہا ہے۔ مگر اب یہ جلاک حقیقی فلاح کسی اور ہی چیز کا نام ہے اور وہ
کافروں کو نصیب نہیں ہوتی۔

قارون کے قصے کا یہ سبق آموز پہلو صرف قرآن ہی میں بیان ہوا ہے۔ بائبل اور تلمود دونوں میں اس کا
کوئی ذکر نہیں ہے۔ البتہ ان دونوں کتابوں میں جو تفصیلات بیان ہوئی ہیں ان سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہی سزا

آئے گا اس کے لیے اس سے بہتر بھلائی ہے، اور جو بڑائی لیکر آئے تو برائیاں کرنے والوں کو
 ویسا ہی بدلے گا جیسے عمل وہ کرتے تھے۔

آئے نبی یقین جانو کہ جس نے یہ قرآن تم پر فرض کیا ہے وہ تمہیں ایک بہترین انجام کو پہنچا
 دے گا ہے۔ ان لوگوں سے کہہ دو کہ میرا رب خوب جانتا ہے کہ ہدایت لیکر کون آیا ہے اور

جب مہر سے نکلے تو یہ شخص بھی اپنی پارٹی سمیت ان کے ساتھ نکلا، اور پھر اس نے حضرت موسیٰ و ہارون کے
 ساتھ ایک سازش کی جس میں ڈھائی سو آدمی شامل تھے۔ آخر کار اللہ کا غضب اس پر نازل ہوا اور یہ
 اپنے گناہوں اور مال اسباب سمیت زمین میں دھنس گیا۔

تو جسے جنت جو حقیقی فلاح کا مقام ہے۔

اللہ تعالیٰ جو دنیا کی زمین میں اپنی بڑائی قائم کرنے کے خواہاں نہیں ہیں۔ جو سرکش و جبار اور منکرین کو
 ہمیں رہتے بار بار بدلے بن کر رہتے ہیں اور اللہ کے بندوں کو اپنا بندہ بنا کر رکھنے کی کوشش نہیں کرتے۔

اللہ تعالیٰ سے مراد انسانی زندگی کے نظام کا وہ بگاڑ ہے جو حق سے تجاوز کرنے کے نتیجے میں
 پیدا ہوا ہے۔ خدا کی بندگی اور اس کے قوانین کی اطاعت سے نکل کر آدمی جو کچھ بھی کرتا ہے وہ

فساد و فساد ہی فساد ہے۔ اسی کا ایک بڑا ہوا فساد بھی ہے جو حرام طریقوں سے دولت بیٹھنے اور
 حرام راستوں میں خرچ کرنے سے برپا ہوتا ہے۔

۱۵۰ یعنی ان لوگوں کے لیے جو خدا سے ڈرتے ہیں اور اس کی نافرمانی سے پرہیز کرتے ہیں۔

۱۵۱ یعنی اس قرآن کو خلق خدا تک پہنچانے اور اس کی تعلیم دینے اور اس کی ہدایت کے مطابق
 دنیا کی اصلاح کرنے کی ذمہ داری تم پر ڈالی ہے۔

۱۵۲ اصل الفاظ ہیں لَکْرًا ذَکَّ اِلٰی مَعَادٍ یہ تمہیں ایک معاد کی طرف پھرنے والا ہے، معاد

کے لغوی معنی ہیں وہ مقام جس کی طرف آخر کار آدمی کو بلینا ہو۔ اور اسے نکرہ استعمال کرنے سے
 اس میں خود بخود یہ مفہوم پیدا ہو جاتا ہے کہ وہ مقام بڑی شان اور عظمت کا مقام ہے بعض مفسرین
 نے اس سے مراد جنت لی ہے۔ لیکن اسے صرف جنت کے ساتھ مخصوص کر دینے کی کوئی معقول وجہ نہیں ہے۔

کھلی مگر اسی میں کون مبتلا ہے؟ تم اس بات کے ہرگز امیدوار نہ تھے کہ تم پر کتاب نازل کی کیوں نہ اسے ویسا ہی عام رکھا جائے۔ جیسا خود اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے: تاکہ یہ وعدہ دنیا اور آخرت دونوں سے متعلق ہو جائے۔ سیاق عبارت کا اقتضا بھی یہ ہے کہ اسے آخرت ہی میں نہیں اس دنیا میں بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو آخر کار بیٹی نسل و عظمت عطا کرنے کا وعدہ سمجھا جائے۔ کفار کے جس قول پر آیت عکس سے لے کر یہاں تک مسلسل گفتگو چلی آرہی ہے، اس میں انہوں نے کہا تھا کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم اپنے ساتھ ہمیں بھی لے ڈو بنا چاہتے ہو۔ اگر ہم تمہارا ساتھ دیں۔ اور اس دین کو اختیار کر لیں تو عرب کی سرزمین میں ہمارا جینا مشکل ہو جائے۔ اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ اپنے نبی سے فرماتا ہے کہ اسے نبی جس خدا نے اس قرآن کی علم برداری کا بار تم پر ڈالا ہے وہ تمہیں برباد کرنے والا نہیں ہے، بلکہ تم کو اس مرتبے پر پہنچانے والا ہے جس کا تصور بھی یہ لوگ آج نہیں کر سکتے اور تی الواقع اللہ تعالیٰ نے چند ہی سال بعد حضور کو امن دنیا میں، انہی لوگوں کی آنکھوں کے سامنے نام ملک عرب پر ایسا مکمل اقتدار عطا کر کے دکھا دیا کہ آپ کی فراغت کرنے والی کوئی طاقت وہاں نہ ٹھہر سکی اور آپ کے دین کے سوا کسی دین کے لیے وہاں گنجائش نہ رہی عرب کی تاریخ میں اس سے پہلے کوئی نظیر اس کی موجود نہ تھی کہ پورے جزیرۃ العرب پر کسی ایک شخص کی ایسی بے غش بادشاہی قائم ہو گئی ہو کہ ملک بھر میں کوئی اس کا مد مقابل باقی نہ رہا ہو۔ کسی میں اس کے حکم سے سرتاجی کا بار نہ ہو۔ اور لوگ صرف سیاسی طرز پر ہی اس کے حلقہ بگوش نہ ہوتے ہوں بلکہ سارے دینوں کو نسا کر اسی ایک شخص نے سب کو اپنے دین کا پیرو بنا لیا ہو۔

بعض مفسرین نے یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ سورہ قصص کی یہ آیت مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کرتے ہوئے راستہ میں نازل ہوئی تھی اور اس میں اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی سے یہ وعدہ فرمایا تھا کہ وہ آپ کو پھر مکہ واپس پہنچائے گا لیکن اول تو اس کے الفاظ میں کوئی گنجائش اس امر کی نہیں ہے کہ ”معاذ سے“ مکہ مراد لیا جائے۔ دوسرے، یہ سورہ روایات کی رو سے بھی اور اپنے مضمون کی داخلی شہادت کے اعتبار سے بھی ہجرت حبشہ کے قریب زمانہ کی ہے اور یہ بات سمجھ میں نہیں آتی

جائیں گی، یہ تو محض تمہارے رب کی مہربانی سے دُعا پر نازل ہوئی ہے، پس تم کا فرضوں کے کوئی سال بعد ہجرت مدینہ کے راستہ میں اگر یہ آیت نازل ہوئی تھی تو اسے کس مناسبت سے یہاں اس سیاق و سباق میں لاکر رکھ دیا گیا تفسیر سے، اس سیاق و سباق کے اندر مکہ کی طرف حضور کی واپسی کا ذکر بالکل بے محل نظر آتا ہے۔ آیت کے یہ معنی اگر لیے جاتیں تو یہ کفار مکہ کی بات کا جواب نہیں بلکہ ان کے عذر کو اور تقویت پہنچانے والا ہو گا، اس کے معنی یہ ہوں گے کہ بے شک اسے اہل مکہ تم ٹھیک کہتے ہو، محمد اس شہر سے نکال دیئے جائیں گے، لیکن وہ مستقل طور پر جلا وطن نہیں رہیں گے، بلکہ اترا کا ہم انہیں اسی جگہ واپس لے آئیں گے۔ یہ روایت اگرچہ بخاری، نسائی، ابن جریر اور دوسرے محدثین نے ابن عباس سے نقل کی ہے، لیکن یہ ہے ابن عباس کی اپنی ہی رائے۔ کوئی حدیث مرفوع نہیں ہے کہ اسے ماننا لازم ہو۔

۱۹۵ یہ بات محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے ثبوت میں پیش کی جا رہی ہے جس طرح موسیٰ صلیہ السلام بالکل بے خبر تھے کہ انہیں نبی بنایا جانے والا ہے اور ایک عظیم نشان مشن پر وہ مامور کیے جانے والے ہیں، ان کے حائر خیال میں بھی اس کا ارادہ یا خواہش تو درکنار اس کی توقع تک کہیں گزری تھی بس یکایک راہ چلتے انہیں کھینچ بلا یا گیا اور نبی بنا کر وہ ہجرت انگریز کام ان سے لیا گیا جو ان کی سابق زندگی سے کوئی مناسبت نہیں رکھتا، ٹھیک ایسا ہی معاملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بھی پیش آیا۔ مکہ کے لوگ خود جانتے تھے کہ غار حراء سے جس روز آپ نبوت کا پیغام لیکر اترے اُس سے ایک دن پہلے تک آپ کی زندگی کیا تھی؟ آپ کے مشاغل کیا تھے، آپ کی بات چیت کیا تھی، آپ کی گفتگو کے موضوعات کیا تھے، آپ کی دلچسپیاں اور سرگرمیاں کس نوعیت کی تھیں۔ یہ پوری زندگی صداقت، دیانت، امانت اور پاکبازی سے بھرپور ضرور تھی، اس میں اتھرائی، شرافت، امن پسندی، پاس عہد، ادائے حقوق اور خدمتِ خلق کا رنگ بھی غیر معمولی شان کے ساتھ نمایاں تھا۔ مگر اس میں کوئی چیز ایسی موجود نہ تھی جس کی بنا پر کسی کے دہم دگان میں بھی یہ شبہ گزر سکتا ہو کہ یہ نیک بندہ کل نبوت کا دعویٰ لیکر اٹھنے والا ہے۔ آپ سے قریب ترین ربط ضبط

دیکھنے والوں میں، آپ کے رشتہ داروں اور مہربانوں اور دوستوں میں کوئی شخص یہ نہ کہہ سکتا تھا کہ آپ پہلے سے نبی بننے کی تیاری کر رہے تھے۔ کسی نے اُن مضامین اور مسائل اور موضوعات کے متعلق کبھی ایک لفظ تک آپ کی زبان سے نہ سنا تھا جو غارِ حراء کی اُس انقلابی ساعت کے بعد یکایک آپ کی زبان پر جاری ہونے شروع ہو گئے۔ کسی نے آپ کو وہ مخصوص زبان اور وہ الفاظ اور اصطلاحات استعمال کرتے نہ سنا تھا جو اچانک قرآن کی صورت میں لگ۔ آپ سے سننے لگے۔ کبھی آپ دُعا کہنے کھڑے نہ ہوتے تھے۔ کبھی کوئی دعوت اور تحریک لیکر نہ اُٹھے تھے۔ بلکہ کبھی آپ کی کسی سرگرمی سے یہ گمان تک نہ ہو سکتا تھا کہ آپ اجتماعی مسائل کے حل، یا مذہبی اصلاح، یا اخلاقی اصلاح کے لیے کوئی کام شروع کرنے کی فکر میں ہیں۔ اس انقلابی ساعت سے ایک دن پہلے تک آپ کی زندگی ایک ایسے تاجر کی زندگی ہے جو سیدھے سادھے جائز طریقوں سے اپنی روزی کماتا ہے، اپنے بالی بچوں کے ساتھ سنہی غلٹھی دہتا ہے، مہانوں کی تواریخ و خریدوں کی مدد اور دہشتہ داروں سے حق سلوک کرتا ہے، اور کبھی کبھی عبادت کرنے کے لیے خلوت میں جا بیٹھتا ہے۔ ایسے شخص کا یکایک ایک عالمگیر زلزلہ ڈال دینے والی خطابت کے ساتھ اٹھنا، ایک انقلاب آگیز دعوت شروع کر دینا، ایک نرالا لٹریچر پیدا کر دینا، ایک مستقل فلسفہ حیات اور نظام فکر و اخلاق و تمدن لیکر سامنے آجانا، اتنا بڑا انجیر ہے جو انسانی نفسیات کے لحاظ سے کسی بناوٹ اور تیاری اور ارادی کوشش کے نتیجے میں قطعاً رونما نہیں ہو سکتا۔ اس لیے کہ ایسی ہر کوشش اور تیاری بہر حال تدریجی ارتقاء کے مراحل سے گزرتی ہے اور یہ مراحل اُن لوگوں سے کبھی معنی نہیں رہ سکتے جن کے درمیان آدمی شب و روز زندگی گزارتا ہو۔ اگر آنحضرت کی زندگی ان مراحل سے گزری ہوتی تو مکہ میں سینکڑوں زبانیں یہ کہنے والی ہوتیں کہ ہم نہ کہتے تھے، یہ شخص ایک دن کوئی بڑا دعویٰ لیکر اٹھنے والا ہے۔ لیکن تاریخ شاہد ہے کہ کفار مکہ نے آپ پر ہر طرح کے اعتراض کیے، مگر یہ اعتراض کرنے والا ان میں سے کوئی ایک شخص بھی نہ تھا۔

پھر یہ بات کہ آپ خود بھی نبوت کے خواہشمند، یا اس کے لیے متوقع اور منتظر نہ تھے، بلکہ پوری بیخبری کی حالت میں اچانک آپ کو اس معاملہ سے سابقہ پیش آگیا، اس کا ثبوت اُس واقعہ سے ملتا ہے جو احادیث میں آغازِ مدعی کی کیفیت کے متعلق منقول ہوتا ہے۔ جبریلؑ سے پہلی ملاقات اور سورہ عن کی ابتدائی آیات

کے زول کے بعد آپ غار حرا سے کانپتے اور لرزتے ہوئے گھر پہنچتے ہیں گھر والوں سے کہتے ہیں کہ مجھے اڑھاؤ دیکھو اڑھاؤ کچھ دیر کے بعد جب ذرا خوف زدگی کی کیفیت دور ہوتی ہے تو اپنی رفیق زندگی کو سارا ماجرا سنا کر کہتے ہیں کہ ”مجھے اپنی جان کا ڈر ہے“ وہ عملاً جواب دیتی ہیں ”ہرگز نہیں۔ آپ کو اللہ کبھی رنج میں نہ ڈلے گا۔ آپ تو قرابت داروں کے حق ادا کرتے ہیں۔ بے کس کو سہارا دیتے ہیں۔ بے زر کی دستگیری کرتے ہیں۔ مہانوں کی تواضع کرتے ہیں۔ ہر کار خیر میں مدد کرنے کے لیے تیار رہتے ہیں۔ پھر وہ آپ کو لیکر ورتہ بن نوح کے پاس جاتی ہیں جو ان کے چچا زاد بھائی اور اہل کتاب میں سے ایک ذی علم اور مستباز آدمی تھے۔ وہ آپ سے سارا واقعہ سننے کے بعد بلاتامل کہتے ہیں کہ ”یہ جو آپ کے پاس آیا تھا وہی ناموس (کار خاص پر مامور فرشتہ) ہے جو موسیٰ کے پاس آتا تھا۔ کاش میں جو ان ہوتا اور اس وقت تک زندہ رہتا جب آپ کی قوم آپ کو نکال دیگی مگر آپ پوچھتے ہیں ”کیا یہ لوگ مجھے نکال دیں گے؟“ وہ جواب دیتے ہیں ”ہاں، کوئی شخص ایسا نہیں گزرا کہ وہ چیز لیکر آیا ہو جو آپ لائے ہیں اور لوگ اس دشمن نہ ہو گئے ہوں“

یہ پورا واقعہ اُس حالت کی تصویر پیش کرتا ہے جو بالکل فطری طور پر یکایک خلاف توقع ایک انتہائی غیر معرکی تجربہ پیش آ جانے کے کسی سیدھے سادھے انسان پر طاری ہو سکتی ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پہلے سے نبی بننے کی فکر میں ہوتے، اپنے متعلق یہ سوچ رہے ہوتے کہ مجھ جیسے آدمی کو نبی ہونا چاہیے، اور اس انتظار میں مراقبہ کر کے اپنے فہم پر زور ڈال رہے ہوتے کہ کب کوئی فرشتہ آتا ہے تو میرے پاس پیغام لاتا ہے، تو غار حرا والا معاملہ پیش آتے ہی آپ خوشی سے اچھل پڑتے اور بڑے دم دعوے کے ساتھ پہاڑ سے اتر کر سیدھے اپنی قوم کے سامنے پہنچتے اور اپنی نبوت کا اعلان کر دیتے۔ لیکن اس کے برعکس یہاں حالت یہ ہے کہ جو کچھ دیکھا تھا اس پر ششدر رہ جاتے ہیں، کانپتے اور لرزتے ہوتے گھر پہنچتے ہیں، لحاف اوڑھ کر لیٹ جاتے ہیں، ذرا دل ٹھیرتا ہے تو بیوی کو چپکے سے بتاتے ہیں کہ ”آج غار کی تنہائی میں مجھ پر یہ حادثہ گزرا ہے، معلوم نہیں کیا ہونے والا ہے، مجھے اپنی جان کی خیر نظر نہیں آتی“ یہ کیفیت نبوت کے کسی امیبار کی کیفیت سے کس قدر مختلف ہے۔

پھر جبری سے بڑھ کر شکر برکے زندگی، اس کے حالات اور اس کے خیالات کو کون جان سکتا ہے۔ اگر ان کے تجربے میں پہلے سے یہ بات آئی ہوئی ہوتی کہ میں نبوت کے امیدوار ہیں اور ہر وقت فرشتے کے آنے کا انتظار کر رہے ہیں، تو ان کا جواب ہرگز وہ نہ ہوتا جو حضرت عبدی کو دئے دیا۔ وہ کہتے ہیں کہ میں کب کب آئے کیوں ہوں، جس چیز کی باتوں سے قناتھی وہ مل گئی، چلو، اب پیری کی دکان چمکاؤ، میں بھی نذرانے سنبھالنے کی نیاری کرتی ہوں۔ لیکن وہ پندرہ برس کی رفاقت میں آپ کی زندگی کا جو رنگ دیکھ چکی تھیں اس کی بنا پر انہیں یہ بات سمجھنے میں ایک ٹوک کی دیر بھی نہ لگی کہ ایسے نیک اور بے لوث انسان کے پاس شیطان نہیں آسکتا نہ اللہ اس کو کسی بُری آزمائش میں ڈال سکتا ہے۔ اس نے جو کچھ دیکھا ہے وہ سراسر حقیقت ہے اور یہی معاملہ وزقین نزل کا بھی ہے۔ وہ کوئی باہر کے آدمی نہ تھے بلکہ حضور کی اپنی برادری کے آدمی اور قریب کے فرشتے سے برادر بنسبتی تھے پھر ایک ذی علم عیسائی ہونے کی حیثیت سے نبوت اور کتاب اور وحی کو بناوٹ اور تصنع سے عزیز کر سکتے تھے عمر میں کئی سال بڑے ہونے کی وجہ سے آپ کی پوری زندگی بچپن سے اس وقت تک ان کے سامنے تھی۔ انہوں نے بھی آپ کی زبان سے حراء کی سرگزشت سنتے ہی خود راگدیا کہ یہ آنے والا یقیناً وہی فرشتہ ہے جو موسیٰ علیہ السلام پر وحی لاتا تھا کیونکہ یہاں بھی ہی صورت پیش آئی تھی جو حضرت موسیٰ کے ساتھ پیش آئی تھی کہ ایک انتہائی پاکیزہ سیرت کا سیدھا سادھا انسان بالکل خالی الذہن ہے، نبوت کی فکر میں رہتا تو دور کنار، اس کے حصول کا تصور تک اس کے حاشیہ خیال میں کبھی نہیں آیا ہے، اور اچانک وہ پورے ہوش و حواس کی حالت میں علانیہ اس تجربے سے دوچار ہوتا ہے۔ اسی چیز نے ان کو دو اور دوچار کی طرح بلا ادنیٰ تاہل اس نتیجے تک پہنچا دیا کہ یہاں کوئی قریب نفس یا شیطانی کرشمہ نہیں ہے، بلکہ اس سے انسان نے اپنے کسی ارادے اور خواہش کے بغیر جو کچھ دیکھا ہے وہ دراصل حقیقت ہی کا مشاہدہ ہے۔

یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ایک ایسا بین نبوت ہے کہ ایک حقیقت پسند انسان مشکل ہی سے اس کا انکار کر سکتا ہے۔ اسی لیے قرآن میں متعدد مقامات پر اسے دلیل نبوت کی حیثیت سے پیش کیا گیا ہے۔ مثلاً سورہ یونس میں فرمایا:

مددگار نہ بنو۔ اور ایسا کبھی نہ ہونے پاتے کہ اللہ کی آیات جب تم پر نازل ہوں تو کفار نہیں
ان سے باز رکھیں گے۔ اپنے رب کی طرف دعوت دو اور ہرگز مشرکوں میں شامل نہ ہو اور
اللہ کے سوا کسی دوسرے معبود کو نہ پکارو۔ اس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔ ہر چیز برباد
ہونے والی ہے۔ وہ اتنے اس کی ذات، کے۔ فرمائو اسی کی ہے اور اسی کی طرف
تم سب پلٹتے جاؤ۔

ع

۱ ہے نبی ان سے کہو کہ اگر اللہ نے یہ نہ چاہا ہوتا تو میں کبھی
یہ قرآن تمہیں نہ سنا تا بلکہ اس کی خبر تک تم کو نہ دیتا۔
آزمیں اس سے پہلے ایک عمر تمہارے درمیان گزار
چکا ہوں، لہذا تم اتنی بات ہی نہیں سمجھتے۔

قُلْ تَوَسَّلُوا إِلَى اللَّهِ مَا تَدْعُوهُ عَلَيْهِ
وَلَا أَدْرِي أَهْدِيكُمْ بِهِ فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ
عُمُرًا مِمَّنْ قَبْلِهِمْ آخِلًا لِّعَقُولِنَّ -
رکوع ۱۲

اور سورہ شوریٰ میں فرمایا:

اسے نبی، تم تو جانتے تھے، نہ تھے کہ کتاب آید ہوتی
ہے اور ایسا ہی رہتا ہے، مگر تم نے اس وحی کو کیا
نور بنا دیا جس سے ہم رہنمائی کرتے ہیں اپنے بندوں میں
جس کی چاہتے ہیں۔

مَا كُنْتُ نَذِيرًا مَّا الْكَلْبُ وَلَا الْإِبْرَاهِيمُ
وَلَكِنْ جَعَلْتُمُوهُ نُورًا أَتَاهُم بِهَا مِّنْ نَّشْرٍ
يَوْمَ عِيَادِنَا -
رکوع ۵

۱۳ یعنی جب اللہ نے یہ نعمت تمہیں بے مانگے عطا فرمائی ہے، تو اس کا حق اب تم پر یہ ہے کہ تمہاری ساری
تقریب اور محنتیں اس کی عبادت پر، اس کی تبلیغ پر اور اسے فروغ دینے پر صرف ہوں۔ اس میں کوئی تاہی کرنے کے معنی پر ہونے
کہ تم نے حق کے بجائے منکرین حق کی مدد کی، اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ معاذ اللہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسی کجی تھی
کا اندیشہ تھا، بلکہ دراصل اس طرح اللہ تعالیٰ کفار کو سناتے ہوئے اپنے نبی کو یہ ہدایت فرما رہا ہے کہ تم ان کے شر تو غور و فکر
مخواتے کہ باوجود اپنا کام کرو اور اس کی کوئی پرمانہ نہ کرو کہ دشمنان حق اس دعوت سے اپنے ذہنی معاذ پر ضرر پہنچے کہ کیا، یہ شرک ہے
۱۴ یعنی ان کو تبلیغ و اشاعت سے اور ان کے مطابق عمل کرنے سے۔

۱۵ یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ فرمائو اسی کے لیے ہے، یعنی وہی اس کا حق رکھتا ہے۔